

ЛЮДИ И СОБЫТИЯ СКВОЗЬ ПРИЗМУ ИСТОРИИ

А. В. Мельнов

ЛОРЕНЦ КРИСТОФЕР СТОБЕУС — НАЧАЛЬНИК ВЫБОРГСКОЙ ФОРТИФИКАЦИОННОЙ КОМАНДЫ 1702—1710 гг.

Лоренц Кристофер Стобеус родился 9 мая 1676 г. в Лунде. Его отец Андреас Стобеус был известным поэтом и историком¹. Юноша поступил в Лундский университет, где изучал теологию, философию, математику, химию и латынь. В 1696 г. Лоренц Кристофер выдержал экзамен на землемера, что открывало перед ним большие перспективы². В последней четверти XVII в. в Шведском королевстве были проведены редукция земель и военная реформа, поэтому землемеры были крайне востребованы в государстве.

Профессиональный путь Стобеуса начался в комиссии Индельты в Сконе³. Амбициозный Стобеус пробовал устроиться на работу в землемерные учреждения Бремена и в конечном итоге получил должность инженера в землемерной конторе Швеции. Накопленные в университете теоретические знания помогли молодому землемеру выработать метод измерения земли без использования инструментов. Однако инновация не вызвала отклика у начальства, напротив, начальник землемеров Трансхельд сделал выговор изобретателю⁴.

Работая землемером в военном ведомстве, Стобеус заслужил репутацию талантливого картографа и в 1699 г. получил назначение в фортификационную контору, а также чин лейтенанта. Молодой фортификатор отправился с начальником фортификации генерал-квартирмейстером К. М. Стюартом в инспекцию

по финляндским и прибалтийским крепостям. Впервые годы Великой Северной войны Стобеус отвечал за вопросы образования в фортификационной конторе и одновременно принимал участие в строительстве крепости Ваксхольм, запиравшей морской проход к столице Швеции⁵. В 1702 г. по поручению Э. Дальберга капитан от фортификации Л. К. Стобеус был направлен в Выборг для руководства работами по перестройке крепости⁶. После взятия русскими войсками шведских крепостей в Ингерманландии Выборг вновь стал играть роль приграничного форпоста, однако к тому времени крепость уже не отвечала требованиям фортификации⁷.

По приезду в Выборг Стобеус возглавил штат Выборгской фортификационной команды. На первых чертежах выборгских инженеров, датируемых мартом 1703 г., достаточно точно и подробно зафиксированы сооружения крепости⁸. Коллекция планов и чертежей, составленных в 1703–1710 гг., является ценнейшим источником для исследования облика Выборгской крепости на начальном этапе Северной войны. Кроме того, документальное наследие Стобеуса является ключевым источником для реконструкции облика средневекового замка и городской стены⁹. Практически на всех чертежах и планах Выборгской фортификационной команды, помимо автографа Л. К. Стобеуса, можно обнаружить имена других исполнителей. Чертежные работы производили офицеры выборгской фортификационной команды: Филипп Шульц, Петер Бруннман (Риддеркруна) и Карл Никлас Хольм¹⁰. Непосредственно эти люди производили обмеры замковых и городских укреплений, а также составляли карты и планы. Летом 1703 г. Петер Бруннман был откомандирован с армией к Петербургу, вероятно, его руке принадлежит план местности при Сюстербеке, где 8 июля состоялось сражение русской и шведской армий¹¹.

Для обеспечения обороноспособности крепости Л. К. Стобеус предлагал применить самые современные приемы фортификационной теории, как классические, так и достаточно неординарные¹². Командующий финляндской армией генерал-лейтенант Г. Майдель отзывался о Стобеусе как о человеке весьма грамотном в теории, но недостаточно опытным руководителем¹³. Запланированная реконструкция крепости началась только в 1704 г.¹⁴ Крепостные работы продвигались крайне медленно

из-за конфликта начальника фортификационной команды с командующим армией. В своих письмах в Оборонительную комиссию Г. Майдель жаловался, что воплощение разработанного Стобеусом плана займет слишком много времени. По мнению генерала, лучше было бы быстро восстановить обветшавшие укрепления и построить так называемые «быстрые верки». Генерал неоднократно отказывался предоставлять солдат для ведения крепостных работ. Со временем Г. Майдель получил от Оборонительной комиссии приказ направить из армии солдат для фортификационных работ, если они проводились в том же квартале, где жили солдаты. Кроме того, генералу рекомендовали задействовать на строительстве русских военнопленных¹⁵. Случалось, что Г. Майдель отменял распоряжения Стобеуса и даже заставлял уничтожить либо изменить уже возведенные укрепления¹⁶.

Переломным моментом в карьере начальника Выборгской фортификационной команды стала осада Выборга в 1706 г. Незаконченность реконструкции крепости, а также бесполезность «быстрых верков» наглядно продемонстрировали шведскому командованию, что новую осаду город может не пережить. Еще до осады генерал-губернатор Выборгского лена Г. Любекер заступался за Стобеуса, считая его «бравым малым». В своем рапорте в Стокгольм чиновник обращал внимание на то, что фортификационный бюджет был вполне достаточным для успешного проведения работ по реконструкции Выборгской крепости¹⁷. Уже после осады города генерал-губернатор вступил в открытый конфликт с командующим армией. По мнению ряда исследователей, Г. Любекер стремился получить пост командующего финляндской армией, что и произошло в марте 1707 г.¹⁸. Вступив в новую должность, Г. Любекер, нарушив традицию о рангах, повысил Стобеуса в чине до генерал-квартирмейстер-лейтенанта¹⁹. В свою очередь, генерал-квартирмейстер Палмквист доложил об этом инциденте лично Карлу XII, при этом отметив, что Стобеус, несмотря на свою молодость, был способным фортификатором. Военный чин все же остался при Лоренце Кристофере, кроме того, он получил дворянство, взяв себе фамилию Стобее²⁰. Вероятно, к этому же времени относится дошедший до наших дней автопортрет Стобеуса.

Повышение социального статуса начальника Выборгской фортификации не могло не отразиться на ходе работ по реконструкции Выборгской крепости. В 1707 г. бюджет Выборгской фортификационной команды составлял 26 000 далеров серебром, как и в предыдущем году. Теперь в распоряжении Выборгской фортификационной команды оказались 2000–2500 солдат. Работы на укреплениях велись днем и ночью²¹. Шведские драгуны из гарнизона Выборга, попавшие в русский плен летом 1709 г., сообщили на допросе, что «солдаты непрестанно на городской работе»²². Таким образом, основной фронт запланированных в 1703 г. работ был выполнен между первой и второй осадой Выборга. Однако шведы не успели закончить реконструкцию крепости перед второй осадой города. Некоторые работы продолжались прямо под обстрелом русской артиллерии²³.

Во время осады Выборга в 1710 г. в штате Выборгской фортификационной команды числились: подполковник, полковой адъютант, писарь, поручик, два прапорщика, кассир и рядовых двадцать два человека, среди которых к концу осады трое числились ранеными²⁴. Вечером 9 июня Стобеусу выпал жребий идти в русский лагерь для ведения переговоров о выпуске гарнизона на «аккорд»²⁵. Вопреки договоренности, после сдачи Выборга шведский гарнизон был арестован²⁶. Среди арестованных оказался подполковник Л. К. Стобеус вместе с женой Кристиной и дочерью Урсулой²⁷. Примечательно, что у фортификатора был годовалый сын Самуэль Андерс, однако его нет в списке пленников. Вероятно, сына сразу после сдачи города отправили в Швецию, туда же вскоре уехали жена и дочь Лоренца Кристофера²⁸. В шведской историографии встречается упоминание о том, что в Петербурге на шведского фортификатора обратил внимание Петр I и использовал его «при создании роскошных садов и других подобных гражданских работах». Царь даже предложил пленнику должность генерал-майора русской армии, однако тот отказался от предложения, оставшись верным присяге, за что и был сослан в Архангельск²⁹.

При помощи пленных шведских офицеров Стобеус смог бежать в Швецию в 1715 г. Данный побег часто описывается в шведской историографии как один из самых необычных и фантастических. Якобы пленные офицеры украли ручного медведя у архангельского губернатора, напоили его пивом

и водкой, а затем убили и положили в кровать под видом тела Стобеуса. Медведя похоронили с почестями, а одетый как коробейник офицер-авантюрист отправился в Петербург, где под видом кормилицы ребенка шведского фендрика Хенрика Харлинга смог отбыть на Родину через Финляндию. На Родине в Вестергетланде Стобеус обнаружил, что его товарищ Андреас Гюленрот, который должен был помогать жене пленника вести хозяйство, обманном путем убедил ее в смерти мужа и склонил к браку³⁰. После этого Стобеус был женат дважды.

Карьера Лоренца Кристофера после возвращения в Швецию складывалась как нельзя лучше. Так, в 1739 г. он дослужился до чина генерал-квартирмейстера на посту директора фортификации, а также стал членом Академии наук. Через два года он занял пост генерал-губернатора Гетеборга и Бохуслена. Умер Л. К. Стобеус 31 мая 1756 г. и был похоронен в церкви Роде в окрестностях Лидчепинга, где и по сей день на стене висит герб рыцаря Стобее.

¹ Nordisk familjebok: Konversationslexikon och Realencyklopedi. Vol. 26. Slöke — Stockholm. Stockholm, 1917. S. 1450.

² Ulf C. Lorens Christopher Stobée och Johan Kock — två karolinerofficerares öden // Föreningen Bergslagsarkiv. Vol. 5. Uppsala, 1993. S. 12.

³ Индельта — система комплектования и содержания армии и флота, существовавшая в Швеции в XVII–XX вв. См.: *Беспалов А. В.* Основные формы и методы комплектования шведской армии в 1700–1709 гг. // Северная Европа: Проблемы истории. М., 2003. С. 211–229.

⁴ *Norberg E.* Lorenz Christofer Stobée. En fortifikatör och hans arkiv // Karolinska förbundets årsbok. Stockholm, 1988. S. 77.

⁵ *Ibid.* S. 78.

⁶ Nordisk familjebok: Konversationslexikon och Realencyklopedi. Vol. 26. Slöke Stockholm. Stockholm, 1917. S.1447; *Ulf C. Lorens Christopher Stobée och Johan Kock...* S. 13.

⁷ Еще в 1681 г. Э. Дальберг предостерегал короля от возможных катастрофических последствий для Швеции и настаивал на реконструкции приграничных крепостей. См.: *Кальюнди Е. А., Кирпичников А. Н.* Крепости Ингерманландии и Карелии в 1681 г. По донесению Эрика Дальберга правительству Швеции // Скандинавский сборник. Вып. XX. Таллин, 1975. С. 69.

⁸ Krigsarkivet. Utländska stads- och fästningsplaner 1550–1989, Finland, Viiborg/Viipuri, Planta öfwer Wiborg aftagen den 18 Martj 1703 af L. Ch. Stobaeus; Uppsala universitetsbibliotek. Topografiska planscher Finland, Viborg Tabula 2–14.

⁹ *Parland H.* Graphical documentation of the castle of Viborg and its surroundings // Papers of the Nordenskiöld Seminar on the History of Cartography and the Maintenance of Cartographic Archives. Helsinki, 1981. S. 166–167.

¹⁰ Филипп Шульц (1682–1742) — служил в Выборгской фортификационной команде с 1699 г. вплоть до капитуляции крепости в 1710 г. В 1711 г. смог бежать из русского плена, автор-составитель планов осады Выборга 1710 г. *Svenskt biografiskt lexikon*. Vol. 27. Stockholm, 1991. S. 197; Петер Брунман (Риддеркруна) (1682–1721) — лейтенант Выборгской фортификационной команды с 10 ноября 1702 г. вплоть до 17 января 1707 г. *Svenskt biografiskt lexikon*. Vol. 30. Stockholm, 2000. S. 173.

¹¹ *Svenskt biografiskt lexikon*. Vol. 30. S. 173.

¹² См. подробнее: *Мельнов А. В.* Фортификационные работы в Выборгской и Кексгольмской крепостях в 1700–1709 гг. и их значение при осадных действиях в 1710 г. // Петербургские военно-исторические чтения. СПб., 2015. С. 10–11.

¹³ *Norberg, E. Lorenz Christofer Stobée...* S. 79.

¹⁴ *Viipurin kaupunin historia*. Vol. II. Vuodet 1617–1710. Lappeenranta, 1974. S. 403.

¹⁵ *Norberg, E. Lorenz Christofer Stobée...* S. 79.

¹⁶ *Бородин М. М.* История Финляндии. Время Петра Великого. СПб., 1910. С. 76–77.

¹⁷ *Norberg E. Lorenz Christofer Stobée...* S. 79.

¹⁸ *Hjelmqvist F.* Kriget i Finland och Ingermanland 1707 och 1708. Lund, 1909. S. 100–102.

¹⁹ *Гуннинг А. И.* Нева и Ниеншанц. СПб., 2003 С. 282–283.

²⁰ *Norberg E. Lorenz Christofer Stobée...* S. 80.

²¹ *Hjelmqvist F.* Kriget i Finland och Ingermanland 1707 och 1708... S. 109–110.

²² Архив СПбИИ РАН. Ф. 83. Оп. 1. Д. 3217. Л. 2. Показания прапорщика М. Караана, взятого в плен при Выборге, 9 июля 1709 г.

²³ *Мельнов А. В.* Фортификационные работы в Выборгской и Кексгольмской крепостях... С. 12–13.

²⁴ РГАВМФ. Ф. 233. Оп. 1. Д. 6. Л. 424 об. — 425. «Подлинное ведение гарнизона Выборга. Здоровых, больных и раненых сих означенных людей от генеральского штаба от фортификации, от артиллерии, також де всех полков и батальонов, обретающихся в подлинном состоянии». 1710 г.

²⁵ *Norberg E. Lorenz Christofer Stobée...* S. 83.

²⁶ Книга Марсова или Воинских дел. СПб., 1766. С. 88–89.

²⁷ 29 декабря 1706 г. Л. К. Стобеус женился на Кристине Окерхельм (Åkerhielm), в браке у них родился сын Самуэль Андерс (род. 1709 г.) и две дочери Урсула Катрина (род. 1710 г.). См. также: Архив СПбИИ РАН. Ф. 83. Оп. 2. Д. 1. Книга копий № 7. Л. 469. «Ведомость сколько обретається при Санкт-Петербурге шведских штаб и обер-офицеров, которые привезены из Выборга, так же, что при них жен и детей и хлопцев», 8 июля 1710 г.

²⁸ *Ulf C. Lorenz Christopher Stobée och Johan Kock...* S. 13–14;

²⁹ *Norberg E. Lorenz Christofer Stobée...* S. 83.

³⁰ *Nordisk familjebok: Konversationslexikon och Realencyklopedi*. Vol. 26. Slöke — Stockholm. Stockholm, 1917. S. 1450; *Ulf C. Lorenz Christopher Stobée och*

Johan Kock... S. 13–14; *Norberg, E. Lorenz Christofer Stobée*... S. 80; *Шебалдина Г. Заложники Петра I и Карла XII: повседневный быт пленных во время Северной войны*. М., 2014. С. 80.

Литература

Беспалов А. В. Основные формы и методы комплектования шведской армии в 1700–1709 гг. // *Северная Европа: Проблемы истории*. М.: Наука, 2003. С. 211–229.

Бородкин М. М. *История Финляндии. Время Петра Великого*. СПб.: Гос. тип., 1910. 337 с.

Гиппинг А. И. *Нева и Ниеншанц*. СПб.: Лига Плюс, 2003. 471 с.

Кальюнди Е. А., Кирпичников А. Н. Крепости Ингерманландии и Карелии в 1681 г. По донесению Эрика Дальберга правительству Швеции // *Скандинавский сборник*. Вып. XX. Таллин: Ээсти Раамат, 1975. С. 68–81.

Книга Марсова или Воинских дел. СПб.: При Мор. шляхет. кад. корпусе, 1766. 193 с.

Мельнов А. В. Фортификационные работы в Выборгской и Кексгольмской крепостях в 1700–1709 гг. и их значение при осадных действиях в 1710 г. // *Петербургские военно-исторические чтения. Всероссийская научная конференция с международным участием*. С.-Петербург, 21 марта 2014 г.: Сб. научн. ст. СПб., 2015. С. 7–14.

Славницкий Н. Р. Укрепления Санкт-Петербурга и Кронштадта в донесениях иностранных дипломатов в годы Северной войны // *Труды кафедры истории Нового и новейшего времени*. 2017. № 17 (2). С. 154–162.

Шаменков С. И. Мундир шведских офицеров периода Великой Северной войны [Электронный ресурс] // *История военного дела: исследования и источники*. Т. VI. 2015. С. 139–280. <http://www.milhist.info/2015/02/19/shamenkov_8> (19.02.2015)

Шебалдина Г. *Заложники Петра I и Карла XII: повседневный быт пленных во время Северной войны*. М.: Ломоносовъ, 2014. 186 с.

Hjelmqvist F. *Kriget i Finland och Ingermanland 1707 och 1708*. Lund, 1909. 236 s.

Hornborg E. *Gränsfästet Viborg: från korstågstiden till våra dagar*. Helsingfors: Holger Schildts förlag, 1942. 231 s.

Norberg, E. Lorenz Christofer Stobée. *En fortifikatör och hans arkiv* // *Karolinska förbundets årsbok*. Stockholm: Karolinska förbundet, 1988. S. 77–91.

Parland H. Graphical documentation of the castle of Viborg and its surroundings // Papers of the Nordenskiöld Seminar on the History of Cartography and the Maintenance of Cartographic Archives, Espoo (Finland), September 12–15, 1979 / Ed. by K. Hakulinen and A. Peltonen. Helsinki, 1981. S. 157–174.

Ruuth, J. W. Viborgs Stads Historia. Vol. I. Helsingfors: Helsingfors centraltryckeri och bokbinderi, 1906. 1089 s.

Viipurin kaupungin historia. Vol. II. Vuodet 1617–1710. Lappeenranta: Torkkelin säätiö, 1974. 505 s.

Ulf C. Lorens Christopher Stobée och Johan Kock – två karolinerofficerares öden // Föreningen Bergslagsarkiv. Vol. 5. Uppsala, 1993. S. 12–16.